

# NÓGRÁDI HÍREK

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT NÓGRÁDVÁRMEGYEI POLITIKAI HETILAPJA

## Bányászok

Márkus Lajos vm. titkár

A föld mélyében dolgozó munkástársainkat üdvözljük, akik összejönnek megyénk községeiből, hogy a bányamunkásság küzdelemteljes életéről és jövőbeni sorsáról tanácskozzanak. Ma is, mint mindig nehéz volt a bányamunkás élete és ma még bizonytalanabbá teszi életüket az a borzalmas rablógazdálkodás, amelyet a bányakapitalizmus a világháború alatt bányáinkban folytatott.

Az államosított bányák vezetői demokráciánk óta mindent elkövetnek, hogy a bűnös múlt rosszkarátu kártevésait helyrehozzák és biztonságosabbá tegyék munkahelyeiket.

Az ezer veszéllyel harcoló bányamunkásság valóban mindent elkövetett a felszabadulás óta, hogy munkájával biztosítsa a magyar ipar újraéledését, a vasut, a mezőgazdaság munkaképességét.

Hol volnánk ma még, ha bányamunkástársaink nem ismerték volna föl munkájuknak fontosságát és nem követtek volna el mindent, hogy a nehéz ellátási viszonyok között is megfeszített erővel biztosítsák a termelést.

A világ népei a kapitalizmus mohósága következtében mindig zavarosabb politikai és gazdasági helyzetbe kerülnek, de a magyar demokrácia meg a maga jól megalapozott útján, melynek koalíciós kormányában a két munkáspárt mind hatékonyabb tényezővé válik. Jól tudják ezt a szociáldemokrata bányászok is és épp ezért jönnek össze vasárnap Salgótarjánban, hogy a munkásosztály egységét még inkább szorosabbra fűzzék.

Sohasem tagadtuk, hogy a két munkáspárt között vannak apróbb differenciák, amelyek legtöbbször félreértésből származnak. Ezeket a differenciákat azonban mindkét párt tagjai igyekeznek épp a munkásosztály harcfrontjának egysége érdekében kiküszöbölni.

Bizonyosra vesszük, hogy ez a bányászértekezlet is az igazi szocialista szellemben folyik majd le és Salgótarján és vidéke bányászai pártállásra való tekintet nélkül szorosabb egységbe zárkoznak. A világ népei mind nyugalmasabb és békésebb életet kívánnak. A bányamunkásság is szembefordul mindazokkal, akik akár az országon belül, akár az országon kívül háborus hírverést, fasiszta propagandát folytatnak. Szembefordulunk az osztályellenséggel és nem hallgatunk csábos szírhangokra, hanem pártunk meg erősítésével erősítjük a béke frontot, a szocialisták táborát. Est a célt

## Mosolygós arcú bányászgyermekeket akarok

### mondotta Dr. Hazay László főispán a Nemzeti Segély Nógrád-Hont megyei konferenciáján

A Nemzeti Segély folyó év november hó 30-án vasárnap délelőtt 9 órakor tartotta Nógrád-Hont vármegyei konferenciáját az ipartestület-székház dísztermében.

A rossz idő dacára a küldöttek nagy számban vettek részt a konferencián. Missuray Jenő rövid bevezető szavai után Korelnöknék Blánár Sándor polgármestert javasolta, akit a konferencia egyhangulag megválasztott.

A Hírnusz elnéklése után Blánár Sándor polgármester üdvözölte a megjelenteket és ismertetette a napirendet. Rámutatott, hogy a felszabadulás óta milyen szociális munkát végzett a Nemzeti Segély, hogy sok szép terv van, melynek megvalósításától a szegénysorsú szülők gyermekei fokozottabb mértékben jutnak gondozáshoz.

Ezután lelkes taps közben emelkedett szólásra Dr. Hazay László főispán, ki ígéretet tett, hogy mint a megye főispánja mindent megtesz a Nemzeti Segély támogatására, a meglévő napközi otthonokat tovább fogják fejleszteni, azt akarja, hogy a napközi otthonok betöltsék hivatásukat.

Különösen nagy súlyt helyezek az ipari munkások szegénysorsú gyermekeire, hadiárvaikra. Azt akarom, hogy mosolygós arcú bányászgyermek éljenek a megyében, ami a demokrácia szilárd alapja.

Szavait hosszantartó éljenzés és taps kíséretében fejezte be.

Ezután Blánár Sándor polgármester fölkérte Dr. Bugán József tisztiorvost, Dr. Homoki Lászlónt, Dr. Miggisch Géza járásbírósi elnököt, hogy tartsák meg előadásukat, amit a hallgatóság nagy tapasal jutalmazott.

Ezután Gerőné, Fazekas Erzsébet a népiéleti minisztérium nevében, majd Valló Emil megyei szociális felügyelő és Mészáros Arnold a NS országos központ képviselőjében tartottak előadást.

Végül Vrezenyovsaki Nándor a NS salgótarjáni főtitkára számolt be a kétéves munkáról, ismertetve, a napközi otthonok számát, valamint a ráskorultaknak nyújtott segítséget. Köszönését fejezi

szolgálja a salgótarjáni bányász összejövetel, amely egy újabb lépés az istentiszteletes kenyér, a nyugodt és emberibb élet biztosításához.

ki mindazoknak kik ezen szocialis tevékenységében támogatást nyújtottak, kiemelve az ipari munkásokat, akik nagy mértékben járultak adományukkal a NS áldásos munkájához.

Több felszólalás hangzott még el,

amikor is Kun Barnabás a NS salgótarjáni szervezetének elnöke, meleg szavakkal köszönte meg a megjelenést és kérte a megjelenteket a NS szocialis munkájában való támogatásra. N. L.

## Az antwerpeni szocialista értekezlet határozatai

Mint az AFP jelenti Antwerpenből: Az antwerpeni nemzetközi szocialista értekezlet vasárnap délután tizennégy szavazattal és négy állam (köztük Magyarország) tartózkodásával határozati javaslatot fogadott el, amely elítéli „Németország végleges szétszakítását” és meghatározza a náciellenitást, a földreformot és a nemzetközi ellenőrzés alatt megvalósítandó nagyipari államosítást.

A határozati javaslat Ausztria szuverenitásának helyreállítását kívánja és az amerikai segélyprogram mellett foglal állást, azaz a kikötéssel, hogy azt ne kössék semmiféle politikai feltételhez.

A határozati javaslat ezután sajnálattal emlékezik meg azokról a támadásokról, amelyek a közelmúltban a francia és a brit szociáldemokrácia ellen folytak.

A határozat sajnálattal látja egymással ellenséges tömbök megalkotását és kijelenti: Az Egyesült Nemzetek chartája marad a nemzetközi béke egyedi eszköze.

Sajnálattal állapítja meg azt is, hiányzik az egységes fellépés Franco Spanyolországával szemben.

Határozati javaslat ellenzi, hogy Görögország ügyébe bármiféle külföldi beavatkozás történjék.

A határozati javaslat helyesli a keleti államok gazdasági együttműködésének fejlődését és szocializált európai kösgazdasági szervezetet kíván.

Végül azt a kívánságát fejezi ki, hogy rendezzék végre a hontalan személyek problémáját.

## 9 millió forintot folyósított novemberben építkezésekre a Közmunkaügyi Minisztérium

Az Építés- és közmunkaügyi Minisztérium hónapról-hónapra megállapítja más illetékes szervekkel együtt, hogy milyen összegeket bocsát az újjáépítés rendelkezésére. November hónapban az Építésügyi Minisztérium 9,292.000 forintot bocsátott ki építkezésekre. Ebből 5,818.000 forintot Budapestre, 3,474.000 forintot vidékre.

A folyósított összegekből kiutaltak: BUDAPESTRE: Parlamenti (90 ezer), Statisztikai Hivatal (105 ezer), Belügyminisztérium (450 ezer), Kossuth Laktanya (180 ezer), Pénzügyminisztérium (200 ezer), II. sz. Belklinika (100 ezer), Műegyetem (400 ezer), Gyermekekmenhely (132 ezer), Helyőrségi kórház (80 ezer), Tudományos Akadémia (90 ezer), Eötvös

Kollégium (52 ezer), Operaház (8 ezer), Lipótmezei Elmegyógyintézet (30 ezer).

A vidéki városok közül Debrecen, Gyula, Győr, Esztergom, Kecskemét, Kispeszt, Miskolc, Székesfehérvár, Szombathely, Szolnok, Pápa, Pestszentlőrinc, Veszprém szerepelnek komoly összegekkel.

Balassagyarmat megyei székhelyünk a Vásártér rendbehozása céljára 150 ezer forintot kapott. (Reméljük még idejében kiutalják és akkor komoly segítséget jelent a munkanélkülieknek. A Szerk.)

A fent felsoroltakon kívül még mintegy tíz város és számos község kapott jelentős összegeket a különböző háborus újjáépítések és egyéb építkezések céljára.

Ebben a szellemben köszöntjük mi bányász elvtársainkat, buzdítjuk őket a munkára, a demokrácia továbbépítésére, ezért fogadjuk őket

igaz szocialista barátsággal és bányász köszöntéssel:

„Jószerecséit!”

## Rendkívül válságos a helyzet Franciaországban

Franciaországban egyre jobban terjed a sztrájk. A sztrájkolók ellen kivéznyelt katonák csatlakoztak a tüntetőkhez és nem hajlandók munkásvért ontani, amely munkásosztálynak ők is tagjai.

A kommunista képviselők élesen támadták Schuman miniszterelnök módszereit. A szocialisták részéről többen felvetették azt a gondolatot, hogy nem volna-e helyesebb kivonulni a kormányból.

A francia központi sztrájkbizottság vasárnap este nyilatkozatot adott ki, amelyben kijelenti, hogy a kormány által tett javaslatok elfogadhatatlanok és ezért minden korábban tett sztrájkintézkedést fenntartanak.

A nyilatkozat elítéli a kormány reakciós intézkedéseit és felhívja a munkásságot a harc folytatására „a végső győzelemig!”

**Önmagának írt névtelen levelet.** Egy féltékeny asszony levelet írt önmagának, melyben figyelmezteti, hogy férje szabad délutánjait egy elvált asszony lakásán tölti. A levelet ezután súlyos szemrehányások közepette megmutatta a férjének, abban a reményben, hogy az majd többi ballépéseit is bevallja. A férj azonban nem ment lépre, barátai tanácsára irázzakértőnek mutatta meg a levelet aki megállapította, hogy a levélírás teljesen azonos a felesége irásával. Az asszony azután bocsánatot kérve fogadta meg férjének, hogy többé nem féltékenyekedik. A férj tehát most nyugodt lehet.

## A jó minőség

nem luxus, hanem

## pénz megtakarítás!

Finom azövet, selyem és divatáru

**Dombinál!!!**

Salgótarján Rákóczy-u. 122.

# A balassagyarmati rendőrség is ujjaépít

Halkan, csendben, bensőséges ünnepét ült november hó 28-án délelőtt a balassagyarmati rendőrség. Az Ipolyhidnál lévő preventív az őrbódé helyett az őrszemélyzet tagjai pihe-nő idejükben téglából, külsőségeiben is kellemes hatású őrházat építettek, amelynek munkálataiban a parancsnok és a legénység egyforma buzgalommal vették ki részüket.

Az épület avatására Budapestről ideérkezett Balassa Gyula rendőralábor-nagy, országos főkapitány elvtárs, aki az ujjaépítésben résztvevő rendőrök részére az országos főkapitány dícsérőlevelet adta át.

Piller Jenő elvtárs rendőrnagy jelentéstétele után Balassa elvtárs ismertette a rendőrség eme tagjainak nemzet-építő munkáját, párhuzamot vonva a múlt rendőrsége és a demokratikus rendőrség szelleme között.

A demokratikus rendőrség — mondotta

Balassa elvtárs — nagy súlyt helyez arra, hogy a dolgozó nép megbecsülését megszerezze a maga számára, a nép pedig fogadja szívébe őket, mert valóban a nép gyermekei ők. Ez a kis épület, amelyet szorgalmas munkával a rendőrség tagjai emeltek hirdesse befelé a magyar dolgozók elszántságát és építő szándékát, kifelé pedig bizonyítsa hogy milyen erő rejlik a magyar dolgozó népben.

Ezután Balassa elvtárs átadja Piller őrnagynak a kollektív okiratot, majd pedig egyenként osztja ki annak másolatát példányát az őrszemélyzet tagjainak.

Nagy Dezső törzs-őrmester elvtárs a rendőrség nevében mond köszönetet kijelentvén, hogy ezen őrbódé megépítésével nemcsak szellemileg, de fizikailag is részt kívánt venni a határrendőrség az ujjaépítésben. Almási Sándor őrmester József Attilától Fiatal életke indulója című versét szavalta el hatásosan. Az

ünnepély a Szózat hangjai mellett ért véget.

Még kell említenünk még, hogy a balassagyarmati pósta a telefon, a Hungária villamos művek munkásai pedig a villamosvilágítás beszerelésével rohammunkával segítették a rendőrség tagjait.

Rendkívül felemelő érzés lett urrá a jelenlévőkön ez ünnepélyes alkalommal, mert valóban látható volt, hogy a rendőrség és dolgozó polgárság milyen egyértelműen ad találkozó egymásnak a közös munka, az ujjaépítés egy-egy állomásánál. Az ünnepélyen megjelentek Marschall László rendőr alezredes, a belügyminisztérium Határ-Polyamlégi Rendészeti osztályának vezetője dr. Németh József rendőr alezredes, dr. Soóky László rendőr százados, valamint a honvédség tiszti és legénységi küldöttsége, a város, a megye és az egyéb közhivatalok vezetői és a koalíciós pártok képviselői.

## Allamosítják az Ajkai Erőműveket.

Az államosítási kormányprogram szerint a bauxit és alumínium termelés államosításával kapcsolatban az Ajkai Erőműveket is államosítják, mert ez az üzem nélkülözhetetlen az alumínium gyártásához. A békeszerződés életbelépése lehetővé teszi, hogy a külföldi érdekeltségű vállalatokat is államosítsák. Ezeknek kártalanításától külön törvény fog intézkedni.

## Vétséget követ el és a törvényszék bünteti, aki forgalmiadóját nem fizeti

A Magyar Közlöny november 26. száma közli a forgalmiadók fizetésére vonatkozó kötelezettség elmulasztásának megtorlása tárgyában kiadott 12.600/1947. Korm. sz. rendeletet. E szerint forgalmiadó elvonás vétségét követeli 2 évi és két évig terjedhető fogházzal büntetendő az a forgalmiadó alany, aki a bevallás alapján előírt forgalmiadóból fennálló adóhátralékát az esedékességi időszakot követően kiadott felszólítás kézbesítése napját követő naptól számított 15 nap alatt meg nem fizeti. A bűnvádi eljárást csak a pénzügyigazgatóság indítványára lehet megindítani. Az eljárás annak a törvényszéknek a hatáskörébe tartozik, amelynek területén az elvont forgalmiadó előírására illetékes pénzügyi hatóság székhelye van.

A rendelet november 26-án lépett hatályba és hatálya 1950 december 31-én szűnik meg.

## Balassagyarmat felszabadulásának 3 éves évfordulója

Városunk fasiszta uralom alóli felszabadulásának 3 éves évfordulóján 1947. december 9-én kedden délelőtt 11 órakor a Mária Valéria Kórház előtti Orosz Emlékműnél a Nemzeti Bizottság, politikai pártok, Szakszervezet közreműködésével ünnepélyt tartunk.

Az ünnepélyre a felvonulás fél 11 órakor kezdődik a városháza előtt.

Felkérem, hogy az ünnepi istentiszteleteken, kiküldöttek, felvonuláson és ünnepélyen testületileg feltétlenül megjelenjen szíveskedjék.

Dolgánnester helyett:  
Dr. Szentgyörgyi S. A.  
városi főjegyző

**Haász Lajos**  
Órák és órászereztés  
Balassagyarmat  
Rákóczy utca 41.  
Május 14 karátos fémjelű órány és valódi ezüst tárgyak, a legolcsóbb napi ár mellett.  
Óra és órászereztés javítások szakszerűen és gyorsan készülnek.

## Ismét a közlekedés furcsaságairól

Már írtunk arról, hogy Ipolytarnóctól Balassagyarmatig terjedő területet a közlekedés hiánya elzárja a Fővárostól. Cikkünk megjelenése óta nem hogy javulás állott volna be, hanem újabb nehézséget támasztott a Mávaut balassagyarmati vezetősége. Ugyanis a Salgótarjánból induló és Budapestig közlekedő járat napok óta nem vesz fel Szécsényben utast azzal az indoklással, hogy balassagyarmati utasoknak 15 helyet kell biztosítani. Abban a tudatban voltunk, hogy a Mávaut járatot azért iktatták be a forgalomba, hogy azok a helységek is közlekedési eszközöz jussanak, amelyeknek vasuti összeköttetésük nincs. Már pedig Ipolytarnóctól Balassagyarmatig húzódó vonalnak Budapesttel nincs közvetlen vasuti összeköttetése, így Szécsénynek sem. Salgótarjánnak személy és gyorsvonati összeköttetése, Balassagyarmatnak hajnali két és ebédutáni két vonata van Budapestre, ezen felül délután külön Mávaut járata. Tehát az ötszöri összeköttetéssel bíró város utasainak tartják fenn a helyeket azokkal szemben, akiknek egyszeri összeköttetésük nincs. Ennyiben szól az intézkedés a közérdek ellen, de ellene szól a Mávaut érdekeinek is, mert távolabbi állomásokról induló és nagyobb viteldíjat fizető utasokat nem vess fel azért, hogy közelebbről induló és kevesebb viteldíjat fizető utasoknak biztosítson helyet. Ugyan leasz-e foganatja felszólalásainknak, vagy a régi szokás szerint elolvassák és nem csinálnak semmit.

**2. Nógrádi Hírek**  
1947. december 3. Péntek.

Fenti panaszos levéllel kapcsolatban érdeklődtünk a Mávaut balassagyarmati vezetőjénél, aki maga is belátja a helyzet kellemetlen voltát. Épp ezért egyelőre úgy kívánja lehetővé tenni az Ipolytarnóc-Szécsény felől csatlakozóknak a Budapestre való utazást, hogy az ezen a vonalon lakók utazási szándékukat távbeszélőn vagy pósta útján 48 órával előbb a Mávaut balassagyarmati főnökségének jelelsék. Ez esetben a Szécsény részére eddig is biztosított 6 helyen felül módot ad az utazáshoz.

A továbbiakra vonatkozóan új járatok beállítása a jelenlegi kecsipark

mellett nincs kilátásban. Amennyiben a kecsipark kibővül, úgy Balassagyarmat egy különjáratot kap Budapestre és ez esetben az Ipolytarnóc-Szécsényi utasok számára szabaddá válnak az eddig fenn tartott helyek.

Balassagyarmaton egyébként a kereskedelmi élet szempontjából szükséges a mai helyzet fenntartása mindaddig, amíg a fenti különjáratot meg tudják szervezni.

Reméljük, hogy ez minél előbb bekövetkezik és utazni vágyó közönségünk is kielégítést talál.

A Szerkesztő.

## AMERIKA DOMINIUMAIN

Az Egyesült Államok tőkésai kizsákmányoló politikájának fokozása magával hozza Amerikában és Amerika gyarmataiban a munkásmozgalom fejlődését és erősödését. Mindig több hír érkezik az Egyesült Államokból, amelyek arról számolnak be, hogy a demokrácia erői szembeszegülnek az osztályellenes és imperialista törekvésekkel. Ugyanez a helyzet Amerika dominiúmmain. Most két jelentős számol be arról, mi történik a munkásmozgalom frontján Portoricóban és Kubában.

Portoricóban két napig tartó konferencia után egyetlen szövetségbe tömörült az eddig külön utakon járó munkásmozgalom.

Az új szervezet céljává tűzte ki: harcolni a teljes munkásegységért, az

iparosításért, Portoricó függetlenségéért, a faji megkülönböztetés kiküszöböléséért, valamint a Taft-Hartley munkáellenes törvények ellen, amelyeket úgy alkalmazzanak az amerikai dominiúmokon, mint az Egyesült Államokban.

A kubai szakszervezeti központ nem hagyja magát megfélemlíteni a rendőrterrorról és pert indított a munkaügyi miniszter és a rendőrfőnök ellen a szakszerv. helyiségek illegális megszállása miatt.

A szakszervezeti központ kénytelen volt hosszú időn keresztül illegálisan működni, mióta fegyveres rendőrség a szervezett funkcionáriusait kiűzte helyiségeikből. A hatóság megkísérelte letörni a tiltakozó tüntetéseket, amelyek folyamán több szakszervezeti tagot megöltek, vagy megsebesítettek.

# Mi harcolunk csak a világbékéért!

A Szociáldemokrata Párt vasárnap Tatabányán összevont pártnapot tartott, amelyen Marosán György elvtárs, országgyűlési képviselő tartott kül- és belpolitikai beszámolót.

Sokat vitatott kérdés, kell-e Szociáldemokrata Párt? — mondotta Marosán elvtárs. — Jó Szociáldemokrata Párt nélkül nincs magyar demokrácia, de az európai szociáldemokrata pártoknak meg kell érteni, hogy a szocializmus megvalósítása ma már nem egy távolabbi cél, hanem a megvalósulás stádiumába jutott.

A világbéke ügyét a szocialista munkásság élén a Szovjetunió képviseli és ezért a helyünk kétségtelenül a Szovjet-unió mellett van.

Legyen vége annak, hogy szavakat és határozatokat hozunk nyilvánosságra és ezzel mérüljön ki minden aktivitásunk! Nem szabad és nem lehet kettős arcu opportunistá politikát folytatni, mert aki ezt csinálja, az olyan kártékony erőknél tesz szolgálatot, amelyek csak hirdetik a békét. Ezt csinálták az elmúlt huszonegy év alatt és ebből lett Weimar, amely majdnem a proletariátus harcának összeomlásához vezetett és az ilyen opportunisták, semlegességet színlelő politikizálás vezetett a spanyol köztársaság leveréséhez is.

Csak két út van. Az egyik út: a kapitalizmus egyeduralmának helyreállítása, az imperializmus és az új fasizmus restaurálása. A második út: a nemzetközi proletariátus útja, amely a szocialista társadalomhoz vezet. Ebben a döntő és mindenképp életkérdésben a szemlegesség hangzatosítása és a zűrzavaros kompromittáló tévutakra alkalmas öt „harmadik út” keresése felfogásom szerint, feltétlenül szerencsétlenség lenne — s katasztrófát jelentene a munkásosztály számára.

A második kérdés — folytatta Marosán — a munkásosztály felszabadítása. Ez természetesen a szocializmus ügye. Ebben a kérdésben benne van az egy munkásosztály két pártjának kérdése is. Nem lehet olyan politikát csinálni, hogy a kommunistákat vagy kommunista pár-

tokat ellenségnek tekintjük és ellenségnek kezeljük, ahogy azt Európa egyes helyein teszik. Ezekben az európai országokban természetesnek tartják, hogy szociáldemokraták fuzionálhatnak vagy együttműködhetnek keresztény-szocialistákkal, vagy más polgári pártokkal, de ellenségesen tekintenek a román szociáldemokrata pártira amely a kommunistá párttal fuzionál, vagy a magyar pártira, mely együttműködik a kommunistákkal, a magyar demokrácia és a szocializmus érdekében.

Illenek legalább annyi türelmességet tanusítaniuk például a román párt kísér-

letével szemben — mint amennyi megértést tanusítanak azokkal szemben, — akik együttműködnek, paktálnak és szövetkeznek szocialista-ellenes, keresztény-szocialistákkal és polgárokkal.

Marosán György végül felvetette:

Mi a tanulság számunkra? Ne keresse senki a harmadik utat. A Szociáldemokrata Pártot ideológiájában, politikájában és magatartásában olyanná is tesszük, hogy förtelen osztálypolitikával — félreérthetetlenül és eredményesen — szolgálja a világbéke ügyét, a munkásmozgalmat és a szocializmust.

## Felhívás!

Felhívjuk mindazokat a salgótarjáni munkanélkülieket, akik f. évi december hó 1-ig bezáróan munkakörvetítő hivatalunknál jelentkeztek, hogy adatkiegészítés céljából, legkésőbb december hó 6-ig saját érdekükben újból jelentkezzenek.

Munkakörvetítő Hivatal.

## Meghívó!

A Balassagyarmati Nöbizottság f. hó 7-én vasárnap este 7 órakor, a pártszervezet összes helyiségeiben „virslis vacsorát” rendez, amelyre a Nöbizottság valamennyi pártunk tagjait és barátait ezuton is meghívja. A vacsorán beszédet mond Márkus Lajos vm. titkár.

## Két éves a Szakszervezeti Világszövetség

A Szakszervezeti Világszövetség megalakulásának második évfordulóján Louis Saillant főtitkár egy kiáltványt küldött valamennyi ország szakszervezeti központjához. Megemlékezik ebben arról az aktivitásról, amelyet a Világszövetség megalakulása óta fejtett ki a békéért, a demokráciáért és a munkásság jogaiért.

Felhívja a csatlakozott országok központjait, hogy ezen az évfordulón több erőfeszítéssel, fokozottabb munkával tegyék hatásosabbá a Világszövetség működését. Minden ország szakszervezeti mozgalmára nagy felelősség nehezedik. Valamennyi szakszervezet a maga országában élénk tevékenységet fejt ki a dolgozók életszinvinonájának megjavítására. Egyes országokban kemény harcot kell folytatni a kizsákmányolás ellen, amelynek áldozatai a dolgozó férfiak és nők. De a Szakszervezetek és a dolgozók szerepe a békéért való harcban mindenekelőtt szükségesebb, mint valaha. Hatalmas erővel kell kifejezésre juttatni a béke biztosítása iránti akarataikat. Kötelességük erőlyes és lankadatlan harcot folytatni a háborus uszítás ellen.

A világ békéje a fasizmus maradványainak elpusztítása, a népi demokrati-

kus jogok kiterjesztése elválaszthatatlan az életszinvinon emelkedésétől.

A világszövetség második évfordulóján minden erővel a szakszervezeti jogok védelméért lépünk sikra és bizonyítsuk be, hogy a szervezkedési szabadság védelmének és fejlődésének egyetlen hatásos eszköze a munkásság egysége.

Amikor világszerre egy harmadik világháboru lehetősége nyugtalanítja az

emberiséget, nem közömbös a Szakszervezeti Világszövetség felhívása. Nem lehet közömbös már csak azért sem, mert amíg a béke kérdésében egyes országok politikai pártjai nem egységesek, addig a békéért való harcban egyedül az egységes szakszervezeti mozgalom és ennek kifejezője, a Szakszervezeti Világszövetség látszik a legmegbízhatóbb bázisnak.

## Hárommillió forint állattenyésztésre

A hároméves terv első negyedében augusztustól októberig 4 millió forintot fordítottak a több mint felerészben felpusztult magyar állatállomány kiegészítésére és minőségi feljavítására. A Tervhivatal november folyamán több mint 3 millió forintot szánt erre a célra.

A hortobágyi állattenyésztést most állami kezelésbe veszik és új állattenyésztő telepeket létesítenek a

megfelelő kiegészítő gazdasággal együtt.

Ausztriából hoznak a Hortobágyra 400 borzderes hasas tehent és üszőt valamint megfelelő számú tenyész bikát. A borzderes gulya takarmány szükségletének biztosítására 3000 holdon létesítenek gazdaságot, melynek felszerelése szintén a hároméves terv beruházási számláján történik.

## Felfüggesztették az olaszországi amerikai csapatok kivonulását

Az olasz fővárosban angol nyelven megjelenő Róme Daily American című napilap közölte az amerikai hadsereg ama nyilatkozatát, amely szerint az Olaszországban maradt amerikai csapatok hátralévő részének kivonását határozatlan időre elhalasztották. A mintegy 2500 főt számláló utolsó kötelék december 3-án hagyta volna el Olaszországot. A lap szerint a kivonulás felfüggesztését nem indokolták

meg. Valószínű, hogy a parancs Washingtonból jött.

A moszkvai rádió United Press jelentése alapján közölte, hogy az amerikai hadsereg utolsó kontingensének kivonását Olaszországból bizonytalan időre elhalasztották. A New-York Times jelentése szerint, — fűzi hozzá a moszkvai rádió — az intézkedés oka az, hogy a legutóbbi Olaszországi események Washingtonban nyugtalanságot keltek.

A „Növényvédelem és Kertészet” a Magyar Földművelésügyi Minisztérium Növényegészségügyi Szolgálat hivatalos lapjának első száma most hagyta el a sajtót. Az igen értékes, színes mellekettel ellátott, bőven illusztrált negyven oldalas szaklap szakszerű, de amellet mindenki részére hozzáférhető formában tájékoztatást nyújt a gazdaságnak és kertészkedőknek minden felmerült kérdésben. A most megjelent első szám feloleli a gyümölcsös, zöldséges, a szőlő és virágoskert most esedékes problémáit és mindenki, ki a mezőgazdaság belterjesztését tartja szem előtt és ilyen irányban működik nagy hasznát veheti e lap tanácsainak. A Növényvédelem és Kertészet kiadóhivatala: Budapest, IV. Sörház u. 3. lapunkra való hivatkozással egy alkalommal készséggel küld mutatószámot.

## Felhívás!

Felhívjuk pártszervezeteink figyelmét, hogy december hó 7-én reggel 9 órakor a salgótarjáni pártszervezet helyiségében Szoc. dem. járási bányász kongresszust tartunk.

## 3 tonnás autómata

üzemképes állapotban

eladnám!

Cím:

Garami János Salgótarján

Füleki-utca 2. sz.

Nógrádi Hírek 3.  
1947. december 5. Péntek.

A Balassagyarmati Pártszervezet folyó hó 5-én pénteken este pontosan 6 órai kezdettel VITAESTET RENDEZ. Az előadás tárgya:

## MATERIALISTA VILÁGSZEMLELET

Előadó: Márkus Lajos vm. titkár.

Az előadásra párttagjainkat és az érdeklődőket ezuton hívja meg a VEZETŐSÉG.

## Dejtár ujjáépít

Orvendetésen adunk hírt, arról hogy Dejtár községben hatalmas lendülettel munkával sikerült előrevinni az ország ujjáépítését. Nem vagyok újságíró, csak a tényeket tudom felsorolni, de azt hiszem ezek mindennél jobban beszélnek.

A régi községháza helyén, mely már több mint tíz éve romokban állt, egy új, modern plébániát építettünk. A község részére egy dűledező iskolából napfényes, tágas, egészséges iskola lett, melyben örömmel tanulhat községünk ifjusága. A templomunk renoválására 70.000 forintot fordítottunk.

Községünk osendjébe, ma már vidám zenekart próbák érces hangja vegyül a tulnyomó többségben szociáldemokrata pártállású rezessbandáé.

De ezzel nem állunk meg. Terveink vannak, melyet kivitelezünk, a hároméves terv keretében. Ilyenek: hízalda létesítése, melyet ellátjuk a város dolgozóinak hús- és zsír szükségletét. Jövő évben augusztus és szeptember hónapban biztosítjuk Salgótarján bányamedence burgonyaszükségletét. Eddig a sajtó erőnk. Viszont mi

is kérünk: a dejtári vasuti állomás nagyon messze esik községünkötől és dolgozóinknak 3-km-t kell gyalogolni. Azt akarjuk, hogy a megálló a falu alá tegyék át, egyelőre ha másképpen nem megy egy feltételes megálló, de ezt azután sürgősen.

Csókási István  
szoc. dem. titkár

REGAMÉK, FOTELEK,  
SZELONOK, MATRACOK  
OLCSÓ ÁRBAN kaphatók  
valamint járulékokat  
V A L L A L O K I

GYURA BÉLA  
kártyos  
Salgótarján Fő-u. 80.

Ma a DEMOKRÁCIÁÉRT, holnap a SZOCIALIZMUSÉRT harcol a

NÓGRÁDI HÍREK

Az Ipartestület folyó hó 20-án mestervizsgát tart. Felhívjuk a mestervizsgára készülő iparos-segédék figyelmét, hogy ez irányú kérelmüket mielőbb a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarához (Budapest V., Szeizere-u. 6. sz.) terjesszék be.

Az iparos mestervizsgák általános szakiamereti részének „Kiskátéja” az Ipartestületen beszerezhető.

332.500/1947. B.M. sz. A belügyminiszter rendelete a nyilvános étkező és szórakozó helyiségek zárórájának szabályozásáról szóló 332.200/1947. B.M. sz. rendelet 1. §-ának módosításáról. (Megjelent a Magyar Közlöny 265-266. számában.)

32.910/1947. Ip. M. szám: Az iparügyi miniszter rendelete a molnár (daráló) iparban az éjjeli munka korlátozásáról. (Megjelent a Magyar Közlöny 271. számában.)

14.100/1947. Korm. szám: A magyar köztársaság kormányának rendelete a dolgozók 1947. évi karácsonyi segélye tárgyában. (Megjelent a Magyar Közlöny 272. számában.)

A kisipari kollektív szerződés és annak függeléke megjelent a Közgazdasági Értesítő 48-ik számában. P. I.

**A polgármesteri hivatal közli,** hogy folyó hó 26-tól kezdve a kereskedőknél a Zs. 4. számú szelvényre 40 dkg margarin vagy étolaj vásárolható. A margarin fogyasztói ára kg-kint 7.60 Ft, az étolajé pedig 6.30 Ft.

**Pályázati hirdetés.**

A nógrád vármegyei „Mária Valéria” kórház, betegápolói továbbképző tanfolyamot tart. A tanfolyam időtartama 6 hónap. A tanfolyam befejezésével képességi vizsga teendő. A felvételi feltételek megismerhetők a balassagyarmati Szociáldemokrata Pártszervezet Titkárságán és a kórház igazgatójánál.

**Zárólták a típus pamutárut**

A karácsonyi bevásárlásokhoz jegyeket kapunk

Az iparügyi miniszter december 1-től kezdve zárólt a típus pamutárut, továbbá az ezekből készült árukat. Hétfőtől kartont, kanavászt, freskót, inlettet, molinót, ruhaflanellt, teniszflanellt, stb. csak fogyasztói jegy ellenében szabad kiszolgáltatni.

A karácsonyi pamutszövetellátás lebonyolítására

textilfogyasztási jegyet hocsátanak ki.

Egy másik rendeletben megállapították a fogyasztói jegy ellenében kiszolgáltató szöveti pamutárak legmagasabb árát. Karton 70 cm széles, méterenként 8.40, kötényanyag 8.—, kanavászt 8.80, freskó 8.10, inlett 8.20, molinó 5.40, zeug 15.—, novida 15.—, ruhaflanell 11.10 teniszflanell 8.90 forint.

**HIRDESSEN**

a „Nógrádi Hírek”  
kötletében

4. Nógrádi Hírek  
1947. december 5. Péntek

**MATEOSZ—SalBTC 1:0 (0:0)**

Salgótarján, 1.000 néző. Vezető: Harangozó. Góllövő Szuh.

MATEOSZ: Grosics — Nótás, Doma — Urhegyi, Szabó II., Zakariás. — Szabó I., Borbély II., Szuh, Zsolnai. Fűrjes.

SalBTC: Oláh — Ujj, Kiss — Kovács, Debreceni, Bognár — Csák, Csuberda, Vincze, Laczkó. Szabó I.

A hazai csapat kezdi el a játékot, támadásba is lendül, de azt nem tudja sokáig tartani és a MATEOSZ veszi át a játék irányítását és szebbnél-szebb támadásokat vezet a SalBTC kapuja ellen. Oláh a lengnehezebb helyzeteket is ártalmatlanná teszi, nagyszerű formában védikapuját. Változatos, jó iramu játék alakul ki, a MATEOSZ többet támad, de a tarjáni védők igen gyakran lesre játszanak és így a támadások megakadnak. A 31. percben a jó iramu és heves játék folyamán az egyik Mateosz támadás közben Debreczeni könyökkel gyomorba lendíti Zsolnait, a játékvezető közlőrel látja a helyzetet és szándékosságot lát benne, amiért Debreczenit kiállítja. Erre föl nagy vita alakul ki a játéktér és hosszú szünet után a játékvezető a partjelző véleményét kéri ki és ítéletét visszavonja. Továbbra is a vendégek maradnak támadásban és a hazai csapat csak féldő vége felé jön fel és Csák jó helyzethől mellé durrant.

A második féldőt Szuh indítja el, de nyomban a SalBTC lendül támadásba Csuberda és Laczkó révén, Grosics a válogatott kapus méltó válogatottságához, mindig helyén van. A SalBTC nagy akarással küzd, de a vendégekben még nagyobb az akarás, a lendület, Gyorsak, minden labdára hatalmas iram-

ban futnak, Szabó II. a középfedezet nagyszerűen játszik és minden támadást visszaver. Ez ad erőt a Mateosznak, a nagy küzdelemből a vendégek kerekednek felül és a 20. percben Szuh, Fűrjes szabadrugását elcsipi és óriási iramban Debreczeni mellől elfut, a kapura förtöt egyedül, Oláh mást nem tehet, mint elé indul, de mielőtt elérné, a legjobb pillanatban a középcsatár a kapus feje fölé a 11-es pontról a hálóba lö. 1:0 a Mateosz javára. A SalBTC szeretne kiegyenlíteni, a helyzet Csuberda előtt meg is terem, de Szabó II. gyorsabb és menti a menthető. A 40. percben újra volna alkalma Csáknak a kiegyenlítésre, de a biztos helyzetet elrontja. Az utolsó percben a Mateosz marad támadásban és végig jó iramu, szép játékkal megérdemelten hagyja el a pályát.

Sajnos az uthoni sorozatos döntetlenek után megérdemelt vereséget szenvedett a SalBTC. A csatárai alig tudtak összehozni valamire való támadást, csak egyedül ebben a sorban Csuberda mutatott közepes formát, ami támadást fölépített, azt a társai sorra rontották el, ettől a csapatrésztől lassu, öreguras mozgást láttunk, a labdát nem tudták tartani és a kisarányu vereséget annak lehet köszönni, hogy a védelem jól működött, különösen a fedezetorban Kovács, aki nagyszerű jó játékkal semlegesíteni tudta a válogatott Mateosz balszárnyát.

Miskolci MTE—SSE 2:1 (0:0)

**Kosárlabda Sport**

Az őszi fordulóból már csak egy két mérkőzés van hátra, ami talán már lényegesen nem is befolyásolja a bajnokság őszi állását.

A SSE kosarazói az NB. I. női csoportjában nagyon gyengén szerepeltek. Ha a tabellát nézzük sajnálattal látjuk, hogy a leányok csak a 13. helyezést érték el, 11 mérkőzésből csak kettőt sikerült megnyerniök. A gólarányuk ennek következtében nagyon rossz. 241-386. Az őszi fordulón elért eredmény nem ad okot a csüggedésre, mert ha figyelembe vesszük, hogy a leányok csak az idén kerültek be az NB. I-be és szem előtt tartjuk, hogy az ellenfelek mind több rutinnal és klasszis játékosal rendelkeznek, akkor csak elismerés illeti őket, hogy bátran kiállottak és az egész idenyt szívvel lélekkel végig játszották. Ha a téli pihenőt jól kihasználják, akkor bizunk benne, hogy a tavaszi ideyben megerősödnek és az egyesület szí-

neit a jövő bajnoki fordulóban is az NB. I-ben képviselik.

A fiuk az NB II-ben jobban szerepeltek, ugyanis tízenkét mérkőzésből csak három vesztek el és most csak gólarányon függ, hogy a második helyet elérik és bejussanak az NB I-be Bizunk és reméljük, hogy a 450:406-os arányon javítanak és őket is az NB. I-ben üdvözölhetjük. Igaz, hogy az ut addig még igen hosszú, de ha sikerült a tavalyi rossz szereplés után ennyire feljőnni, most már csak feléle vezethet az ut az NB. I-be és városunk büszke lehet fiaira, mert nemcsak a labdarugásban, hanem a kosárlabdában is az ország legjobbjával mérhetjük össze erőnket.

Szombaton a fiuk Budapesten a V. A. C csapatát 46:24 arányban győzte le, míg vasárnap a Testnevelési Főiskola csapatával 39:32 arányban győztek. Ez a két mérkőzés eredménye a fenti összesítésbe még nincs beszámítva.

**A Mátravidéki I. osztály bajnokság állása:**

Lapzártáig a következő bajnokság állásokról kaptunk jelentést, melyeket az alábbiakban közlünk:

1. Nagybátony	21 ponttal
2. SalBTC II.	21
3. Lőrinci	17
4. Karancsalja	13
5. Sal. Üveggyár	13
6. Mátránovák	12
7. SSE II.	12
8. Somos	12
9. Kazár	12
10. Etes	11
11. Recsk	11
12. Pásztó	11
13. Bocskárpálytő	7
14. Apc	4

Hátralévő mérkőzések: Somos—Pásztó,

Sal. Üveg—Somos. A XI. hó 30-iki mérkőzések eredményei nem szerepelnek.

**A Mátravidéki II. o. bajnokság állása:**

**Karancs Csoport:**

1. Rauakna	11 9 — 2 25 14 18
2. Egerge	11 8 1 2 36 14 17
3. Karancskesz	11 7 2 2 26 12 16
4. Vízválasztó	11 7 2 2 30 16 16
5. SalBTC III.	11 6 1 4 26 22 13
6. Litke	11 4 3 4 14 16 11
7. Blapálytő II.	11 5 — 6 11 24 10
8. Baglyas II.	11 4 1 6 8 21 9
9. Kalja II.	11 3 2 6 14 17 8
10. Mgerge	11 5 1 7 13 22 7
11. PBSE II.	11 2 1 8 10 20 5
12. Kberény	11 — 2 9 13 28 2

**Mátra Csoport:**

1. Homoktereny	9 8 1 — 38 12 17
2. Jánosakna	9 6 2 1 45 17 14

3. Zagyva	9 6 2 1 27 20 14
4. Mátraballa	9 3 4 2 19 23 10
5. Rákóczi-telep	9 4 1 4 23 23 9
6. Mátránovák	9 3 2 4 17 26 8
7. Mátrasztele	9 2 2 5 14 30 6
8. Róna-telep	9 1 2 6 16 21 4
9. Recsk II.	9 1 2 6 14 19 4
10. Salgó II.	9 2 — 7 14 36 4

**Kistérenyei Csoport:**

1. Vizslás	11 8 2 1 47 18 18
2. ZKUSE II.	11 8 1 2 40 10 17
3. Pernye	11 6 3 2 25 13 15
4. Kisterenye II.	11 7 — 4 35 19 14
5. SSE III.	11 7 — 4 36 24 14
6. Lőrinci II.	11 5 3 3 24 14 13
7. Selyp II.	10 4 2 4 24 23 10
8. Tar	10 3 2 5 15 29 8
9. Mátraverebély	10 3 2 5 20 28 8
10. Sal Úveg II.	11 3 1 7 12 27 7
11. Nbatonyi B.	10 2 — 8 16 42 4
12. Pásztó II.	11 — 11 3 48 —

Elmaradt mérkőzések: Selyp II.—Tar (dec. 7.), Nbatonyi Barátság—Mverebély (dec. 7.)

Ezen bajnokság állásokban a november hó 30-i mérkőzések eredményei nem szerepelnek.

LÁSZLÓ IMRE s. k.  
aloszály-ügyvezető.



**Pártnap Zebegényben**

Vasárnap délután a zebegényi párt-szervezetben tartott pártnapot Márkus Lajos elvtárs vm. titkár. Dacára a zuhogó esőnek igen szép számmal jelentek meg az ottani pártszervezet tagja és rendkívül érdeklődéssel hallgatták a megyei titkár bel- és külpolitikai tájékoztatóját. Beszélt a Kommunista Párt részéről ujjabban felvetett fuzió kérdésével kapcsolatban pártunk álláspontjáról, amelyben kétség-telenül megállapítható, hogy a Szociáldemokrata Párt a pártválasztmányülés legutóbbi álláspontja szerint egyáltalán nem tartja időszerűnek a felvetett kérdésnek a tárgyalását. A Szociáldemokrata Párt önálló és független párt volt és marad és ezt az álláspontját továbbra is fenntartja.

A munkásosztály egységét ápolni kötelességünk, mert csak ezzel az erős egységgel tudjuk legyűrni a bel- és külföldi reakciót, amellyel szemben minden dolgozó embernek a leghatározottabban kell kiállni.

Az előadást vita követte és különösen az ifuság részéről sérelmezték azokat a nagy adóterheket, amelyekkel a hatóságok egyes kulturális rendezményeket sújtanak. A közellátás kérdésében tett panaszokra vonatkozóan vármegyei titkár elvtárs a leghatározottabb segítségét ajánlotta fel, megígérte, hogy minden tekintetben odahat, hogy az illetékes kormány-szervek a közellátás zavartalanágát lehetőleg biztosítsák.

A balassagyarmati „Barátság” Sportegyesület f. hó 6-án, vívőszakosztályának felszerelése javára táncos tea-estélyt rendez. Barátaid és az ismerősöket ezuton is meghívja a Vezetőség. Az estélyt vívőbemutatóval kapcsolatosan este 7 órai kezdettel az Ipartestület szék-házában tartják meg.

**„NÓGRÁDI HÍREK”**

A Szociáldemokrata Párt nógrádmegyei szervezetének hivatalos lapja.  
Fetelés szerkesztő: Márkus Lajos vm. titkár.  
Felelős kiadó: Wéber Alajos.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balassagyarmat Szociáldemokrata Párt megyei titkársága. Telefonszám: 53. és Salgótarján Szociáldemokrata Pártjárási titkársága, Rákóczi-ut 37. Telefon: 52.  
Nyomatott: Sándor Lajos könyvnyomdájában Salgótarján. Telefonszám: 27. Csekkasz: 7976.  
Az X-el jelzett szöveg fizetett hirdetés.  
Előfizetési díj: 1 hónapra 2, negyedévre 6 félévre 12, évenkéntre 24 forint.